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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/         

芜湖一中2015—2016学年第二学期期中考试
高一历史试卷
一、选择题（本大题共25小题，每小题2分，共计50分。在每小题所列出的四个选项中，只有一项符合题目要求）
1．下列选项中，能反映商朝农耕生产的是
[image: image1.png]®E

FHE

A A1R

AR A




2．据《左传》鲁宣公十五年记载“民不肯尽力于公田”。下列对引文中所说“公田”特点的叙述不正确是  

A．土地归国家所有  





B．铁犁牛耕是主要耕作方式

C．不得转让和买卖                    
D．奴隶和庶民集体耕种
3．《国语·论语》中说：“公食贡，大夫食邑，士食田，庶人食力，工商食官。”该材料说明西周时期
A．手工业开始成为独立的生产部门        
B．工商业环境相对宽松
C．民营手工业是主要经营形式             
D．手工业被官府垄断
4．《全球通史》说，“宋朝时期值得注意的是，发生了一场名副其实的商业革命，对整个欧亚大陆有重大意义”。这里的“商业革命”具体表现在
A．政府设有专门的管理机构           

B．“草市”作用显著，“夜市”比较繁荣
C．出现许多中小工商业市镇           

D．“市”突破了原先空间和时间上的限制
5．明万历年间，掌握纺织技能的人口开始进入苏州城。清晨，这些有技术的“机工”伫立桥头，等待“机户”雇佣，暮息而归。这种现象实质上反映了
A．手工业的发展使劳动力需求增加    

B．农业的发展使农村出现富裕劳动力
C．劳动力的商品化开始出现
      

D．资本主义生产关系开始普及
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6．右图为清朝乾隆时期中国某个城市的面貌，从飘扬的外国旗帜中，
我们可以判断这个城市是    

A．上海      






B．泉州     
C．厦门    







D．广州
7．新航路开辟后，许多新的商品如美洲的烟草、可可和中国的茶叶等出现在欧洲市场上，香料等传统商品的交易量更是成倍上升。这表明新航路开辟                          

A．引起了“价格革命”  




B．引起了“商业革命”

C．引起了“商业危机”  




D．引起了“工业革命”

8．某学者写道：“拿意大利来说，在外部因素使其丧失了经济强国的地位之后，内部文化仍可达到巅峰。”这里所说的“外部因素”是指
A．商路中心的转移                  

B．殖民争霸的失败
C．世界市场的形成                 

D．西班牙、葡萄牙的竞争
9．19世纪上半期，英国积极倡导自由贸易，反对贸易保护，要求降低关税，这是基于
A．英国是最早确立民主制度的国家      
B．英国有世界上最广阔的海外市场
C．工业革命使英国成为“世界工厂”    

D．资本主义世界市场已经基本形成
10．《世界文明史》说：“如果人们把整个人类社会演进用12个小时来表示，那么现代工业时代只代表最后5分钟。”“最后5分钟”的原动力是
A．自由劳动力的大量存在               
B．资本积累的完成
C．市场的需求                         
D．科学技术的进步
11．1879年，一则新闻传到英国后，伦敦证券交易所的煤气股票价格狂跌。这则新闻可能是
A．爱迪生发明白炽灯                 

B．英荷战争爆发
C．西门子发明发电机                    
D．纽约股市崩盘
12．在第一次工业革命中出现的新的生产组织形式是
A．公司        

B．手工工场        
C．工厂         
D．垄断组织
13.经济学家康德拉捷夫对世界经济发展周期研究成果如下。对经济高峰③出现贡献最大的国家是
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①美国    
②德国    
③英国    
④法国
A．①②    
B．③④    
C．①③    
D．②④
[image: image6]14．第二次工业革命最突出的特点是
A．生产和资本的日益集中 






B．科学技术和生产紧密结合
C．轻纺工业取代重化工业     






D．两次工业革命交叉进行
15．埃菲尔铁塔是为纪念法国大革命爆发100周年，法国人在巴黎世博会上以“最能象征19世纪技术成果”为宗旨所创作的一件不朽作品。该作品技术成果主要来自：
A．文艺复兴 







B．启蒙运动  
C．第一次工业革命 





D．第二次工业革命
16．近代两次工业革命中，美国都居于领先地位的是
A．蒸汽能源的广泛运用




B．石油产品的广泛出现
C．电力能源的广泛运用




D．交通运输工具的创造发明
17．下图是1843—1858年中国生丝出口数量统计示意图。该图反映出当时的中国
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A．外商企业大量涌入                

B．洋务工业取得成效
C．民族资本主义产生                  
D．自然经济逐渐解体
18．读近代中国民族资本主义的曲折发展示意图
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在上面示意图eq \x(　　)里恰当词语是(　　)。
A．迅速发展  

B．短暂春天  

C．黄金岁月  

D．曲折前进
19．大生纱厂的创办，是张謇“舍身喂虎“的第一步。 它的诞生，使一方原本荒芜冷僻的乡野，很快转变成一座举国瞩目的近代化工业城镇；经济史学家们所称的“南通模式”，也由此而奠定基础。大生纱厂与下列哪一企业性质相同。
A．开平煤矿     

B．轮船招商局   
C．发昌机器厂    
D．耶松船厂
20．南京国民政府统治前期，民族工业的增长速度创历史最高纪录。造成这一局面的主要原因是
A．政府政策导向  
B．外部环境有利 
C．实业家自强不息 
D．自然经济解体
21．1947年上海《大公报》连载漫画《三毛流浪记》，作品揭示了流浪儿童的苦难生活，三毛对当时中国市场上到处充斥着某国商品感到疑惑不解，这种外国商品来自：（    ）
A．美国       

B．英国        

C．苏联        

D．日本
22．20世纪50年代中期，新中国建立起社会主义工业化初步基础，其关键措施是
大跃进          





B．一五计划

C．完成三大改造                


D．公私合营
23．从1954年起，国家重点发展公私合营国家资本主义，这种合营主要带来了
A．企业生产关系的改变                          

B．国民经济的恢复

C．农业合作化发展                        


D．手工业合作社建立
[image: image7]24．1984年，在国庆的游行队伍中，农民开着拖拉机，载着“联产承包好”的牌子通过天安门广场。农民从联产承包中得到的实惠是
A．获得了承包土地的所有权     
B．获得了生产和经营的自主权




C．获得了劳动产品的所有权      
D．获得了一切生产资料所有权


25．中国在改革开放中，经过三次思想解放，人们先后冲破了“个人崇拜”、“计划经济崇拜”和“所有制崇拜”，其中冲破“计划经济崇拜”的关键事件是
A．中共十三大     
B．中共十四大     
C．中共十五大  

D．中共十六大
二、非选择题（本大题共3小题，第26题16分，第27题16分，第28题18分，共计50分）
26．（16分）阅读下列材料，回答问题
材料一  自春秋战国至唐代，国家和政府设市于都邑之中，市处于城中特定位置，以墙垣围住并与民居隔开，设有市师、肆师、质人等分掌市内各项事务。《唐六典》记载：“凡市，以日中击鼓三百声而众以会，日入前七刻击钲三百声而众以散。”

    ——韩国磐《中国古代的市和市井市肆》
材料二  宋神宗时，开封已有户20万，……城内店铺林立，各地的货物云集于此， 处处都有商铺、邸店、酒楼、质库(即后来的当铺)，以及各种手工作坊。晚间有夜市至三更，到五更又再开张。“耍闹去处。通晓不绝”。
    ——范文澜《中国通史》
材料三  草市是民间“自为聚落”、私相贸易的集市，宋代在商品经济发达和交通方便的地方出现各种集市，如“山市、河市、庙市”等，解决了农民“买食用盐茶农具”问题。“民计每岁种食之外，余米尽以贸易”(叶适《水心文集》)，明州农民，同时“为工、为匠、为镊、为负贩”。草市镇内小儿学、义塾、镇学的兴办日益增多，有的还建立了书院。
    一一傅宗文《宋代的草市镇》
回答：
（1）据材料一，概括春秋战国至隋唐时期“市”的特点。(6分)

（2）据材料二，指出宋代的“市”与前代相比发生了哪些变化?(4分)

（3）比较材料一、二、三中“草市”与“市”的区别，并说明“草市”出现的意义。(6分)    

27．（16分）长三角地区是当代中国经济最发达的地区之一，该地区在历史上也曾经是民族工业发展的重要地区。读下列两幅关于长江三角洲地区民族工业分布示意图：
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请回答：
（1）概括说明这两幅图分别反映了近代民族工业处于怎样的发展阶段？ 
  

（2）和图一相比，说明图二所反映的近代民族工业有了哪些发展？分析这次民族工业发展的有利时机。   

（3）图二所反映的近代民族工业在轻重工业比例方面存在什么弱点？导致这一弱点的根本原因是什么？ 
     
28.（18分） 阅读材料，回答问题。
材料一：在16世纪和17世纪，由于地理上的发现而在商业上发生的并迅速促进了商人资本发展的大革命，是促使封建生产方式向资本主义生产方式过渡的一个主要因素。世界市场的突然扩大，流通商品种类的增多，欧洲各国掀起想占有亚洲产品和美洲富源的竞争热，殖民制度——所有这一切对打破生产的封建束缚起了重大的作用。
材料二：在一个国家的内地交通方面，人们从未见过任何革命能够比得上英国在几年时间内所实现的那种革命。谷物、煤炭、各种货物的运输，几乎只需以前所用的马匹的半数。商业旅行快了一倍以上。农业进步与商业进步并肩前进。一切都呈现繁荣的样子。我们的一切出产都增加了价值。作为这个大运动的枢纽的东西就是我们道路的改革。
——保尔•芒图《十八世纪产业革命》
请回答：
（1）材料一认为“地理上的发现”从哪些方面促使封建生产方式向资本主义生产方式过渡”？（4分）
（2）据材料二及所学知识，说明18世纪英国交通领域变革的经济原因及交通变革对英国社会产生的影响。（8）
（3）结合所学知识，指出工业文明对19世纪40－70年代中国经济结构的变动产生了怎样的影响？（6分）
芜湖一中2015—2016学年第二学期期中考试
高一历史答案

选择题
C  
2.B

3.D

4.D

5.C

6.D

7.B

8.A

9. C

10.C  

11.A 
12.C  
13.A  
14.B 
15.D 
16.D  
17.D  
18.B  
19.C  
20.A  21.A  
22.B   
23.A   
24.B   
25.B

非选择题
26．(1)由政府设置于城中；与居民区分开；经营地点、时间有限制；重视对市场的管理。(任2点，每点3分， 6分）
(2)打破坊市界限，突破了时间与空间的限制。(4分）
(3)区别： “市”设于城中，“草市”形成于交通便利的地方； “市”为政府设置，“草市”为民间兴起的集市（4分）意义：方便百姓日常生活；带动农村商品经济发展；促进手工业技术和文化的交流。(任一点，2分）
27．（1）图一反映了中国民族工业处于产生时期；图二反映了民族工业处于“短暂的春天”时期。（4分）
   （2）发展：工业分布范围扩大；工业厂家数量增加；工业部门增多。（任两点，2分）
    时机：辛亥革命为中国资本主义的发展扫除了一些障碍；群众性的反帝爱国斗争的推动；一战期间，欧洲暂时放松对华侵略。（6分）
   （3）弱点：轻重工业比例不协调。（2分）根本原因：中国是半殖民地半封建社会。（2分）
28.⑴世界市场扩大；商品流通种类增多；欧洲各国之间的激烈竞争；欧洲国家的殖民扩张。（任两点，4分）
(2)原因：工业革命；原料、商品运输发展的需要。（4分）
影响：促进人口、物资流动；加强各地经济联系；改变人们的时间观念；增大人们的活动区域；促进英国对外贸易。（任两点，4分）
（3）自然经济开始解体；洋务运动兴起；民族资本主义产生。（6分）
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